
  

ಅಭ್ಯಾಸ-18ಅನಿಲಗಳವರ್ತನೆ 
ಪಠ್ಯದ ಪರಶ್ನೆಗಳು 

I. ಈ ಕನಳಗಿನ ಪರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿ 
1. ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ನ ನಿಯಮವನನೆ ನಿರೂಪಿಸಿ 
ಸಿಿರ ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ, ನಿರ್ದ್ಷ್ಟ ರಾಶಿಯ ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರವು ಅದರ ನಿರಪನೇಕ್ಷ ತಾಪಕನೆ ನನೇರ ಅನನಪಾತ್ದಲ್ಲಿರನತ್ತದನ. 
2. ಬಾಯಿನ ನಿಯಮವನನೆ ನಿರೂಪಿಸಿ. 
      ಸಿಿರ ತಾಪದಲ್ಲಿ, ನಿರ್ದ್ಷ್ಟ ರಾಶಿಯ  ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರವು ಅದರ ಒತ್ತಡಕನೆ ವಿಲನೂೇಮಾನನಪಾತ್ದಲ್ಲಿರನತ್ತದನ. 
3. ವಿಸರಣನ ಎಂದರನೇನನ ? 
       ಅನಿಲದ  ಅಣನಗಳು ಗನೂತ್ನತಗನರಿ ಇಲಿದನ ಹನಚ್ಚಿನ ಸಾರತನಯಂದ ಕಡಿಮೆ ಸಾರತನಯೆಡನಗನ ಚಲ್ಲಸನವ ಕ್ರರಯೆಯೆೇ ವಿಸರಣನ. 
4. ವಿಸರಣನಯ ದರ ಎಂದರನೇನನ ? 
      ಏಕಮಾನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ವಿಸರಣನಗನೂಳುುವ ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರವನೇ ಆ ಅನಿಲದ ವಿಸರಣಾ ದರ 
5. ರಾಶಿ ಮತ್ನತ ವಿಸರಣನಗಳ ನಡನವಿನ ಸಂಬಂಧವನನೆ ನಿರೂಪಿಸಿ. 
      ಒಂದನ ಅನಿಲದ ವಿಸರಣನಯ ದರವು ಅದರ ಸಾಂದರತನಯ ವಗ್ಮೂಲಕನೆ ವಿಲನೂೇಮಾನನಪಾತ್ದಲ್ಲಿರನತ್ತದನ. ಈ ಗರಹಾಮೆ ನಿಯಮದ ಪರಕಾರ 

                         r = v
k

m
   

               ಇಲ್ಲಿ  r= ವಿಸರಣನಯ ದರ,  K =  ಅನನಪಾತೇಯ ಸಿಿರಾಂಕ,    v =  ಗಾತ್ರ ,    m= ರಾಶಿ 
              ಇದರಿಂದ ವಿಸರಣನಯ ದರ ಅನಿಲದ ಅಣನರಾಶಿಗನ ವಿಲನೂೇಮಾನನಪಾತ್ದಲ್ಲಿರನತ್ತದನ ಎನನೆವುದನ ಸಪಷ್ಟ. 
6. ಸಿಿರ ತಾಪಮಾನದಲ್ಲಿ  2500 Pa ಒತ್ತಡ ಹನೂಂರ್ದರನವ ಅನಿಲದ ಆರಂಭಿಕ ಗಾತ್ರವನನೆ ಗನರನತಸಲಾಯತ್ನ. ಅನಿಲದ ಒತ್ತಡವನನೆ 500 Pa ನಷ್ನಟ 

ಇಳಿಸಲಾಗಿ ಅನಿಲದ ಅಂತಮ ಗಾತ್ರ 2400 ಲ್ಲೇಟರ್ ಎಂದನ ತಳಿದನ ಬಂರ್ದದನ. ಹಾಗಾದರನ ಅನಿಲದ ಆರಂಭಿಕ ಗಾತ್ರವು ಎಷ್ಟಟತ್ನತ ಎಂಬನದನನೆ 
ಕಂಡನಹಿಡಿಯರಿ. 

      ಆರಂಭಿಕ ಒತ್ತಡ  P1 = 2500, 

      ಅಂತಮ ಒತ್ತ್ಡ  P2 = 2500-500 = 2000 

      ಆರಂಭಿಕ ಗಾತ್ರ  V2 = 2400 

      ಅಂತಮ ಗಾತ್ರ  V1 =? 

       ಪರಿಹಯರ:    ಬಾಯ್ಲಿ ನ ನಿಯಮದ ಪರಕಾರ 

     P1 V1 = P2 V2 (ಸಿಿರ ತಾಪದಲ್ಲಿ) 
      2500 x V1 = 2000 x 2400 

      V1 = 1920 ಲೀಟರ್ 
7. 6 ಲ್ಲೇಟರ್ ನಷ್ನಟ ಆಮಿಜನಕವನನೆ 300 K  ಉಷ್ಣತನಯಲ್ಲಿ ಸಂಗರಹಿಸಿಡಲಾಗಿದನ. ಪರಯೇಗವಂದರ ಬಳಕನಗಾಗಿ ಗಾತ್ರವನನೆ ಮೂಲದ 1/3 ದಷ್ನಟ 

ಇಳಿಸಲಾಗಿದನ. ಹಾಗಾದರನ ಅನಿಲವು ಯಾವ ಉಷ್ ಣತನಗನ ತ್ಂಪು ಮಾಡಬನೇಕನ ಎಂಬನದನನೆ ಕಂಡನಹಿಡಿಯರಿ,ಒ ಒತ್ತಡವು ಸಿಿರವಾಗಿದನ   
       ಆರಂಭಿಕ ಗಾತ್ರ V1 = 6 ಲ್ಲೇಟರ್ 
       ಅಂತಮ ಗಾತ್ರ V2 = 1/3 x 6 = 2 ಲ್ಲೇಟರ್  
       ಆರಂಭಿಕ ತಾಪ T1 = 300K, 

       ಅಂತಮ ತಾಪ T2 =? 

      ಪರಿಹಯರ:  ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ನ ನಿಯಮದ ಪರಕಾರ (ಸಿಿರ ಒತ್ತಡ) 
       V1/T1 = V2/T2 

       6/300 = 2/ T2 

       T2 = 100K. 

      ಅನಿಲವು 100k, ತಾಪಕನೆ ತ್ಂಪು ಮಾಡಬನೇಕನ 
II. ಸರಿಯಾದ  ಉತ್ತರವನನೆ ಆರಿಸಿ ಬರನಯರಿ 
1.   ಸಿಿರ ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರ ಮತ್ನತ ತಾಪಗಳ ನಡನವಿನ ಸಂಬಂಧವು ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಅಲಿದನು 
                   a. V = KT            b. T = KV                             c. V/T = K               d. V = K/T 

2.   ನಿರಪನೇಕ್ಷ ಶೂನಯ  ಎಂದನ ಕರನಯಲಪಡನವ ತಾಪಮಾನ 

              a.0
0

C                               b. 0
0

F                         c. -273 
0

C                  d. -273 
0

K 

3.   ಸಿಿರ ತಾಪಮಾನದಲ್ಲಿ ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರ ಮತ್ನತ ಒತ್ತಡಗಳ ನಡನವಿನ ಸಂಬಂಧ 
               a. P/V = K                       b. T = PV                              c. V/ P = K                d. PV = K 
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III. ಬಿಟ್ಟಟರನವ ಸತಳಗಳನನೆ ಸೂಕತವಾದ ಉತ್ತರಗಳಿಂದ ತ್ನಂಬಿರಿ 
1. ಸಿಿರ  ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ ಪರತ ಒಂದನ ಡಿಗಿರ ತಾಪ ಏರಿದಂತನ ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರವು ಮೂಲಗಾತ್ರದ _______________ ರಷ್ನಟ ಹನಚಿಳವಾಗನತ್ತದನ. ( 1 / 273) 
2. ತಾಪದ  SI ಏಕಮಾನ _____________  (ಕೆಲಿನ್  ) 
3. ಏಕಮಾನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ವಿಸರಣನಗನೂಳುುವ ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರವನೇ ಅ ಅನಿಲದ ___________    ( ವಿಸರಣಯ ದರ ) 
IV. ಹನೂಂರ್ದಸಿ ಬರನಯರಿ 
 
  

 
  
  

 
 

ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಪರಶ್ೆೆಗಳು 
1. ಅನಿಲದ ಮನಖ್ಯ ಲಕ್ಷಣಗಳು ಯಾವುವು ? 
     ಅನಿಲಗಳು ಅತ ಹನಚನಿ ಸಂಪಿೇಡನನಗನೂಳಗಾಗನತ್ತವನ 
 ಅನಿಲಗಳು ಎಲಾಿ ರ್ದಕನೆಗಳಲೂಿ ಸಮ ಪರಮಾಣದ ಒತ್ತಡವನನೆಂಟನ ಮಾಡನತ್ತವನ. 
 ಬಾಹ್ಯ ಯಾಂತರಕ ಸಹಾಯವಿಲಿದನ ಅನಿಲಗಳು ಎಲಾಿ ಪರಮಾಣದಲೂಿ ಸಮಜಾತ್ಯ ಮಿಶರಣಗಳಾಗಿರನತ್ತವನ. 
 ಇತ್ರ ಎರಡನ ದರವಯದ ಸಿಿತಗಳಿಗಿಂತ್ ಅನಿಲಗಳ ಸಾಂದರತನ ಕಡಿಮೆ. 
2. ದರವಯದ ಅತ ಸರಳ ಮತ್ನತ ಕನತ್ೂಹ್ಲ ಕನರಳಿಸನವ ಸಿಿತ ಯಾವುದನ ? 
       ಅನಿಲ 
3. ನಿರಪನೇಕ್ಷ ಶೂನಯ ತಾಪವನನೆ ಸನಲ್ಲಸಯಸ್ ಪದಧತಯಲ್ಲಿ ಬರನಯರಿ 
       -2730C 
4. ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ನ ನಿಯಮದ ಸೂತ್ರ ಬರನ 
       ಗಾತ್ರ α ತಾಪ 
         V α T  (ಸಿಿರ ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ ) 
         V = KT     ಇಲ್ಲಿ V=ಗಾತ್ರ, T=ತಾಪ, K= ಅನನಪಾತೇಯ ಸಿಿರಾಂಕ 
5. ನಿರ್ದ್ಷ್ಟ ರಾಶಿಯ ಅನಿಲದ ತಾಪವನನೆ  ಸಿಿರ ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ, T1   ನಿಂದ T2   ಗನ ಏರಿಸಿದಾಗ ಗಾತ್ರದಲಾಿಗನವ ಬದಲಾವಣನಯನನೆ ಸಮಿೇಕರಣದ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಬರನ. 
      ನಿರ್ದ್ಷ್ಟ ರಾಶಿಯ ಅನಿಲ G ಆಗಿರಲ್ಲ. ಸಿಿರ ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ, ಅದರ ತಾಪವು T1   ಆಗಿದಾುಗ, ಗಾತ್ರ V1 ಲ್ಲೇಟರ್ ಆಗಿರಲ್ಲ. ಅದನೇ ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ ತಾಪವನನೆ T2   ಗನ 

ಏರಿಸಿದಾಗ ಅನಿಲದ ಗಾತ್ರವು V2  ಲ್ಲೇಟರ್ ಆಗಿರಲ್ಲ. 
      ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ನ ನಿಯಮದ ಪರಕಾರ 
        V1 = KT1 

 
      ಹಾಗನಯೆೇ, V2 = KT2 

 
ಸಮಿೇಕರಣ (1) ಮತ್ನತ (2) ರಿಂದ ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ನ ನಿಯಮವನನೆ ಹಿೇಗನ ಬರನಯಬಹ್ನದನ 

 
6. ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ನ ನಿಯಮದ ಅನವಯಗಳನನೆ ಬರನಯರಿ 

 ಸನೂೇಡಾ ಬಾಟರ್ಲ್ ಗಳನನೆ ತ್ಂಪಾದ ಮತ್ನತ ಶನಷ್ೆ ಸಿಳಗಳಲ್ಲಿಡಬನೇಕನ. 
 ಬಲೂನ್ ಬನೇಸಿಗನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒಡನಯನವುದನ 
 ಬನೇಸಿಗನಯಲ್ಲಿ ಟೂಯಬ್ ಪಂಕಿರ್ ಆಗನವುದನ 
 ಚಳಿಗಾಲದಲ್ಲಿ ಗಾಳಿ ತ್ನಂಬಿದ ಬಲೂನ್  
7. ಬಾಯ್ಲಿ ನ ನಿಯಮದ ಸೂತ್ರ ಬರನಯರಿ 

        
8. ಬಾಯಿನ ನಿಯಮದ ಅನವಯಗಳನನೆ ಬರನಯರಿ 

A B C 

1.ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ನ ನಿಯಮ i)ವಿಸರಣನಗನೂಂಡ ಅನಿಲದ ದರ / ಕಾಲ (3) a) TV= PK 

2. ಬಾಯಿನ ನಿಯಮ ii) ಸಿಿರ ಗಾತ್ರದಲ್ಲಿ b) V = KT   (1) 

  3.ವಿಸರಣನಯ ದರ iii) ಸಿಿರ ತಾಪ     (2) c) PV = K      (2) 

 iv) ಸಿಿರ ಒತ್ತಡ      (1) 
d)   r = v

k
m     (3)

 

ಞ
                      

 (3) 
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 ಗಾಳಿ ತ್ನಂಬಿದ ಬಲೂನ್ ಹಿಸನಕ್ರದಾಗ ಬಲೂನಿನನೂಳಗನ ಒತ್ತಡಹನಚನಿವುದರಿಂದ ಒಡನದನ ಹನೂೇಗನತ್ತದನ 
 ಸಮನದರದ ತ್ಳದ ಮಿೇನನಗಳನನೆ ಇದುಕ್ರೆದಂತನ ಮೆೇಲಾಾಗಕನೆ ತ್ಂದಾಗ ಕಡಿಮೆ ಒತ್ತಡರ್ದಂದ ಸಾಯನವುದನ 
 ಸೂೊಬಾ ಈಜನಗಾರರನ ಸಮನದರದ ಆಳರ್ದಂದ ಇದುಕ್ರೆದಂತನ ಮೆೇಲಕನೆ ಬರನವುದರಿಂದ ಒತ್ತಡದ ವಯತಾಯಸರ್ದಂದ ಪಾರಣಾಪಾಯಕನೆ ಆಗನವುದನ 
 ಪಾರಣಿಗಳಲ್ಲಿ ಉಸಿರಾಟದಲ್ಲಿ ಬಾಯಿನ ನಿಯಮದ ಅನವಯವಿದನ 
 ವಿಮಾನ ಇದಕ್ರೆದಂತನ ಮೆೇಲನೇರಿದಾಗ ಅಥವಾ ಕನಳಗಿಳಿದಾಗ ನನೂೇವಿನ ಅನನಭವ. 
9. ಔಷ್ಧಿ ಬಾಟರ್ಲ್ ಗಳ ಮೆೇಲನ “ತ್ಂಪಾದ ಮತ್ನತ ಶನಷ್ೆ ಸಿಳದಲ್ಲಿ ಸಂಗರಹಿಸಿ” ಎಂದನ ಬರನರ್ದರಲನ ಕಾರಣವನೇನನ ? 

ಔಷ್ಧಿ ಬಾಟರ್ಲ್ ಗಳನನೆ ಹನೂರಗನ ಉಷ್ೆಕನೆ ಒಡನುವಂತನ ಇಟ್ಾಟಗ, ಬಾಟರ್ಲ್ ನನೂಳಗಿರನವ ಅನಿಲಗಳು ತಾಪದ ಹನಚಿಳದನೂಂರ್ದಗನ ಗಾತ್ರದಲ್ಲಿ ವಾಯಕನೂೇಚ್ಚಸನತ್ತವನ. ಈ 
ಗಾತ್ರ ವಾಯಕನೂೇಚನನಯಂದ ಬಾಟರ್ಲ್ ಗಳು ಒಡನಯಬಹ್ನದನ 

10. ಗರಹಾಂ ನ ವಿಸರಣನಯ ನಿಯಮವನನೆ ನಿರೂಪಿಸಿ 
ಒಂದನ ಅನಿಲದ ವಿಸರಣನಯ ದರವು ಅದರ ಸಾಂದರತನಯ ವಗ್ಮೂಲಕನೆ ವಿಲನೂೇಮಾನನಪಾತ್ದಲ್ಲಿರನತ್ತದನ. 
11. ಗರಹಾಮ್ ನ ಗಣಿತೇಯ ಸೂತ್ರ ಬರನಯರಿ. 
       r   α   1 / √d 

         r  =   K / √d 

         K = r  x √d 

       ಇಲ್ಲಿ  r = ವಿಸರಣನಯ ದರ, d = ಅನಿಲದ ಸಾಂದರತನ, K =ಅನನಪಾತೇಯ ಸಿಿರಾಂಕ 
12. ಪರನಾಳದ ಒಂದನ ತ್ನರ್ದಯಲ್ಲಿ HCl ಮತನೂತಂದನ ತ್ನರ್ದಯಲ್ಲಿ NH3 ತ್ಗನದನಕನೂಂಡಾಗ ಅಮೇನಿಯಂ ಕನೂಿೇರನೈಡ್ ನ ದಟಟ ಧೂಮ ಕಾಣಿಸಿಕನೂಳುಲನ ಕಾರಣವನೇನನ ? 
ಅಮೇನಿಯಾಗಿಂತ್ HCl ನ ಸಾಂದರತನ ಹನಚನಿ. ಆದುರಿಂದ HCl ಆವಿಯನ ನಿಧಾನವಾಗಿ ವಿಸರಣನಗನೂಂಡರನ NH3 ಆವಿಯ ವಿಸರಣಾ ವನೇಗ ಹನಚನಿ.ಆದುರಿಂದ ಎರಡೂ 

ಅನಿಲಗಳು HCl ಬಳಿ ಸಂಧಿಸಿ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ರರಯೆ ಜರನಗಿ ಅಮೇನಿಯಂ ಕನೂಿೇರನೈಡ್ ನ ದಟಟ ಧೂಮ ಕಾಣಿಸಿಕನೂಳುುತ್ತದನ. 
13. 2ಗಾತ್ರದ ಅನಿಲವಂದನನೆ 2X105 ಪಾಯಸೆರ್ಲ್ ಒತ್ತಡದಲ್ಲಿ ಪಾತನರಯಂದರಲ್ಲಿ ಸಂಗರಹಿಸಲಾಗಿದನ.ಸಿಿರ ತಾಪದಲ್ಲಿ ಅನಿಲವನನೆ 4 ಲ್ಲೇಟರ್ ಗಾತ್ರಕನೆ 

ವಾಯಕನೂೇಚ್ಚಸಲನ ಬಿಡಲಾಗಿದನ. ಹಾಗಾದರನ ಪಾತನರಯಳಗಿನ ಅನಿಲದ ಒತ್ತಡವನನೆ ಕಂಡನಹಿಡಿಯರಿ. 
ಪರಿಹಾರ : V1=2 ಲ್ಲೇ   
             V2=4 ಲ್ಲೇ 
                        P1=2X105 ಪಾಯಸೆರ್ಲ್ 
                   P2= ? 
ಬಾಯ್ಲಿ ನ ನಿಯಮದ ಪರಕಾರ  
             P1 V1 = P2 V2 

ಆದುರಿಂದ  P2 =  P1V1 / V2 

 P2  = 2X105X2 /4 
      = 1X105Pa 

 

use e-paper for saving trees                 www.InyaTrust.com                personal use onlyuse e-paper for saving trees                 www.InyaTrust.com                personal use only

www.InyaTrust.comwww.InyaTrust.com

www.inyatrust.com

